

VOCEA TUTOVEI

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONALIST

APARE IN FIE-CARE DUMINICA

ABONAMENTE

Un an Lei 6
6 luni „ 3,50
3 luni „ 2
un străinat, plus porto.
seris. nefranc. se refușă.

ANUNCIURI

Linia pag. IV 30 ban
„ „ III 10 „
Inserțiuni linia 80 „

Redacția și Administrația:
La Tipografia G. V. Munteanu

SOB CONDUCEREA UNUI COMITET

Abonamentele se plătesc înainte
La Tipografia G. V. Munteanu

Bârlad, 16 Decembrie 1906

Improprietărea țaranilor

II

Aceste sunt constatări sigure și precise, care ne înfațșează în adevărata ei realitate, foarte îngrijitoare a pământurilor țărănești și din care rezultă dar, că întinderea actuală a proprietății mari, este într-o poziție colosală, față cu proprietatea mică și că cu cea dintâi poate fi foarte bine micșorată, fără ca prin această organizație socială să sufere câtuși de puțin, dând astfel proprietății mari *proportia justă și compatibilă* cu interesele noastre economice și naționale.

La ce bun să strigăm și să ne falim în toate împrejurările că țara românească este o țară bogată, productivă și frumoasă, dacă poporul românesc este peste măsură de sărac?

Da! Avuția națională este într'adevăr mare, dar răul și nedreptatea este acolo, că dânsa e îngrămadită în mâinile unei mici minorități spre paguba bunei stări a poporului întreg, care cade din ce în ce mai mult în sărăcie și lipsă. Apoi drept este ca un singur om, nerușinatul și nelegiuitul Moki Fischer, să aibă în stăpânirea sa aproape 500.000 hect. din pământul Moldovei,—un imens domeniu pe care d. C. Stere l'a denumit de „Fischerland“, în timp ce 2.000.000 de suflete, cu copii și femei, să se hrănească din 623.000 hect.?

Situația aceasta este revoltător de nedreaptă și imens de tristă și îngrijitoare pentru viitor. Sateanul se află într-o vădită stare de inferioritate față de proprietatea mare și este o mare nevoie de a se egaliza forțele în lupta aprigă a existenței, dând și celor mici și slabi, puțința de a-și îmbunătăți soarta.

Și gravitatea ei devine și mai însemnată dacă avem în vedere faptul că populațiunea rurală de la noi nu se ocupă de cât exclusiv cu agricultura, ea nu-și poate completa în condițiunile actuale trebuințele și mijloacele de viață,

îndreptându-și munca și în alta parte ca bună oară în *industrie, ori în comerț*, cum se ocupă țaranii a celei țări în cari aceste două ramuri ale activității omenești și *viața unei țări* au ajuns la o stare înfloritoare.

S'au silit bieții țarani să se constituiască în obștii satești ca să aibă și ei o bucațică de pământ pe care să o cultive și din care să se întreție el și familia lui. Dar din cauza numeroșilor arendași, străini de neamul și de țara noastră, de legea și credința noastră, și din cauza proprietarilor români cari în nepatriotismul și activitatea lor pentru bani, prefer pe străini înaintea obștilor, n'au putut să se ridice din mizeria în care zac. Astfel numărul arendașilor străini se înmulțește tot mai mult și opera lor dezastroasă se accentuează din zi în zi. Sacatuirea cu desăvârșire a ogorului strămoșesc și exploatarea cea mai nemiloasă și mai barbară a țaranului român sunt tristește consecințe ale trustului arendașiei care se arată mai mult în Moldova și din nenorocire se continuă în nepăsarea politicianilor—toți eminenți barbați de stat!, și dincolo peste Milcov. Primejdia noastră este înspăimântătoare și cu drept cuvânt d-l Spiru Haret în „Chestia țărănească“ spune despre acei care pot să ia, dar nu iau măsuri de apărare contra acestor înverșunați dușmani ai neamului nostru, că sunt niște *criminali contra existenței însăși a țării*.

După cum vedem dar chestiunea țărănească, are un caracter economic de o gravitate însemnată și se impune ca să fie rezolvită cât mai curând, căci altfel lăsăm țărănimea să se prăbușească într-o îngrozitoare prăpastie din care mai târziu va fi peste puțință ca să o scoatem. Soluțiunile rudimentare și vremelnice, măsurile anodine pe cari le propun, uneori le și aplică politicianii noștri, sunt lucruri de mântuială iar nu ceva conștiincios și trainic, și de aceia nu pun nici o stavilă care să împedice întinderea înspăimântătoarei mizerii. Politicianii noștri profită, abuzând chiar de ignoranța poporului și de

lipsa lui de conștiință a solidarității intereselor lui, pentru a amâna mereu rezolvirea chestiunii, ocupându-se numai de crearea de noi drepturi, de noi căpățeli și propocșiri pentru ei și pentru ai lor.

Să nu se uite însă că nimic altceva decât *tot starea rea economică, sărăcă, lipsa de împrumut, condițiunile prea împovărătoare de muncă, tocmelile agricole oribile*, l'a îndârjit și la deșteptat pe țaran, provocând acea dureroasă răscoală din 1888, care a fost un moment de adevărată groază. Și oare starea de lucruri despre care marele barbat de stat Mihail Kogălniceanu spunea în 1891 că e „*oribilă*“ s'a schimbat? Invoelile agricole sunt și mai grele iar proprietățile țărănești s'au pulverizat și mai mult reducându-se prin moșteniri și înzestrări la parcele din ce în ce mai mici și merg din ce în ce divizându-se ajungând la niște loturi de pământ așa de mici încât nu mai pot hrăni nici chiar pe proprietarii lor.

Dar să luăm bine aminte. Cauza țaranilor noștri, este o cauză națională, dreaptă și de cel mai mare interes pentru progresul țării și neamului românesc. Și după cum în totdeauna cauzele mari și drepte au triumfat,—avem speranța că odată cu deșteptarea și luminarea poporului,—va izbândi și această mare și dreaptă cauză.

Se știe că *mișcările mari*, care au avut înrăurire în dezvoltarea unui stat, s'au făcut *totdeauna de popor și prin popor*.

Cu deplină dreptate zice proverbul,—scris din înțelepciunea poporului—sătulul nu crede flămândului. Într'adevăr cel sărac își dă seamă mai bine de ceia ce poate fi buna stare și de modul cum trebuie să fie administrată, muncitorul simte mai mult nevoea *odihnei*, cel chinuit și obișduit simte mai mult fericirea *libertății* și *neatârării*, cel setos nevoia de-ași potoli setea, decât acela care totdeauna a avut toate la îndemână, care a avut avere, care n'a muncit nici odată, care n'a știut ce înseamnă chinul, necazul și nevoia și a trăi numai în desfătări, în libertate, în bogăție, în fericire.

Pe aceste considerente ne înte-

meem și avem convingerea că *nu clasa conducătoare*, care are interese cu totul contrarii intereselor clasei de jos, ci ea, *pătura țărănească și numai prin ea*, se va rezolvi chestiunea aceasta a împrumutării țaranilor—fără de care nu se poate ajunge la o bună stare și neatârare economică, și va rezolvi-o așa cum o cere dreptatea și echitatea.

Dreptul vostru sfânt îl veți dobândi prin unirea voastră nepregetată!

VIRGAB.

MANIFESTAȚIA ANTISEMITĂ din Craiova

Vremea, când toți străinii, toți slinoșii de jidani, își făceau mândrele la noi, ca și în țara lor, pe care unii cred c'au nimerit-o în România, a cam trecut și trece pe zi ce merge. Lumea unei națiuni înșelată și stoarsă din toate părțile de tot felul de lifte, începe a-și da seamă, că a sosit timpul când nu mai e îngăduit de a sta cu mâinile în sân, de a privi liniștit la cele ce străinii, și la noi mai ales jidanii, au început să manifeste, pentru perzania poporului celui mai îngăduitor, celui mai blând, dar și cel mai încercat în toate.

Acei, pe cari națiunea română, îi ține la sânul ei, acei cari s'au oplotit pe spatele noastre, acei ce pretutindeni, trebuiesc întâmpinați cu cea mai îndreptățită ură și dorință de răzbunare, n'au căutat ca numai ei înșiși, să și bată joc de noi, să ne taxeze cum le-aveni mai rău la gură, dar am văzut, că și-au adus lichilele lor de prin alte state, să ne vorbească nouă, în țara românească, să constate (?) trista (auziți domnilor!) stare a evreimei, și să năpus-tească a umple toată presa străină, cu hulirele lor, la adresa noastră!

Neamul jidovesc, cari odinioară, își omora pe zidurile cetății, pe adevărații profeti, cari cântau să i îndrepte pe calea bună și meritorie, azi, ridică cu sila pe alți profeti mincinoși, și pornindu-i cu alaiu din Herța, îi duc pe sus, și-i fac scăpați tocmai în cetatea Banilor Olteni, acei, cari mai mult ca oricare dintre români, au păstrat caracterul pur specific românesc!

UNTURA DE PEȘTE PROASPATA

FARMACIA
IOAN SILIVESTRU

Vaslui (strada Palatului)

Aduce la cunoștința onor. public, că este în totdeauna bine asortată cu medicamentele cele mai noi, specialități străine și indigene, specialități proprii: *Goldcrean inalterabil* și suveran tuturor preparatelor pentru înfrumusețarea și infragesirea pielii. *Vin de quinquina* tonic reconstituant *apă de Colonia* superioară cu kilo. *Cormalin* remediu sigur contra băcăturilor. Paste de dinți, *ape* pentru *gură* și *păr*. Diferite articole de toaletă, *Poudră*, *Pomezi*, *Parfumeriile* cele mai fine, franceze în flacoane originale și *cu gramul*, săpunuri medicinale și de toaletă. Articole de pansament, cauciucării, irigatoare, injectoare, toate cu prețuri de droguerie.

SE EXECUTĂ ANALIZE DE URINA

GEORGE CONSTANTINESCU
PICTOR ȘI POLEITOR

Fost elev al școlii de Belle-Arte din București, obținând la concursuri diferite recompense, precum și un însemnat număr de certificate, de la autoritățile bisericești, pentru lucrările executate.

— Special în arta decorativă de Biserici și Icoane. —

Ca poleitor execută ori-ce lucrări în diferite stiluri, mai cu seamă poleitură modernă numită mobilă, în glanț și mat execută cu cea mai mare exactitate și acuratețe.

Primește ori-ce Comandă (Antreprinderi) în aceste branșe.

Adresa: Comuna Văsiești, județul Bacău.

ANUNCIU

Subsemnatul G. Niclescu, palariu din orașul Bârlad, aduc la cunoștința onor. public și în special onor. mele cliențele că mi-am stabilit atelierul meu de

PĂLĂRIERIE

în strada Vadului No. 19 unde se pot confecționa și repara tot felul de palarii pentru bărbați, profeți și copii, asemenea pot confecționa culioase, poteci-piuri pentru profeți, precum și ori ce fel de căciuli de diferite blănuri pentru bărbați, dame și copii, cu prețuri convenabile.

Cu toată stimă

George Niclescu

Grigore Gruia

Inginer Silvie

Inginer Hotarnic jud. Vaslui

Execută în condițiuni foarte avantajoase lucrări de hotarnicie, parcelări, planuri de moșii, comune și ori-ce teritorii, alinieri rectificări și sistematizări, de strade, plantații de agremet. Irigații. Conducte de apă.

Instalează fabrici de horestea. Calcul pentru căderi de apă. Turbine și roate hidraulice. Barage. Ecluse. Jilipuri, funiculare cu simplu dublu efect, și căi ferate pentru exploatarea forestiere.—

DE VANZARE Următoarele Imobile:

1). Casele situate în str. Corbea compuse din trei odăi și livadă.

2). Locul din Piața sf. Ilie compus din o casuțe cu beciul ei un hambaraș un grajd etc.

3). Locul din strada Principală D-lui Sig. Maer mărginit cu locul d-lui Vasiliu și Podul de Peatră.

4). Casele din strada Orientului No. 321 disp. III. învecinate cu școala Israelită și baia Israelită

5). Locul de pe malul Bârladului în apropiere de moara lui Franțescu cu un hambar velnița.

6). Casele din podeni Viza-vis de casele D-nei Elena Paruș și a defunctului Adam Ionescu.

Pentru ori-ce informațiuni doritorii se pot adresa înscris d-lui Căpitan I. Gramaticescu Calea Griviței școala specială de Artilerie și geniu și D-lui Ioan Peiu funcționar C. F. R. serviciu de Economat gara de nord București.

Farmacia L. Bistrițeanu
Laborator

de analize chimice, și lucrări de chimia analitică cu aplicațiuni la patologia generală. Analiză completă de urină, calitativ, cantitativ, microscopic, Analiză bacteriologică asupra bacilului tuberculozei, și asupra gonococului.

Neiser.

China Tonic

conține principii activi ai coajei lemnului de chinină, și prin simplu amestec cu vin roș sau alb, se obține imediat un litru de quinchină tonic, nutritiv și reconstituant.

Se găsește la farmacia

L. BISTRITĂEANU

1 leu flaconul

„Pudră de flori”

Igienică, recortitoare, analgezică, absolut inofensiv, preparată de farmacistul M. ȘOMLEA, Bârlad.

2 lei cutia

A se adresa direct.

TIPOGRAFIA

George V. Munteanu

— Bârlad, strada Ștefan cel Mare —

Efectuiază ori-ce lucrări precum: Cărți școlastice, Cărți de vizită, Teze de licențe, Condiții agricole, Ziare, Registre pentru comerț, Facturi, Adrese și Etichete, Felicitări de patroane, Bilete de invitare, Compturi, Felicitări pentru Anul Nou, Bilete de nunta, Afișe, Placarde și Anunțuri, Bilete funebre, și ori-ce lucrări de arta Tipografică în diferite culori cu prețuri moderate și serviciu cel mai prompt.

C. CALINESCU

POST MAGISTRAT

AVOCAT

VASLUI, str. Carol vis-a-vis de Poliție.

V. P. SASSU

AVOCAT

— VASLUI, Strada Mircea. —

GEORGE G. ALBU

LICENȚIAT ÎN DREPT

AVOCAT

Puești (casele Doamnei Macri)

Untură de ficat de Morun

(Gradus Morrhu) proaspătă a sosit la:

Farmacia „BISTRITĂEANU”